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Микитин Т.М., д.е.н., професор кафедри  

документальних комунікацій та менеджменту РДГУ 

 

ДЕТЕРМІНАНТИ ЗБАЛАНСОВАНОГО ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ 

НАЦІОНАЛЬНИХ ПРИРОДНИХ ПАРКІВ 

 

Національні природні парки (НПП) відіграють ключову роль у 

забезпеченні збереження природних екосистем і біорізноманіття. Вони є 

важливими компонентами сталого природокористування, оскільки сприяють 

охороні біорізноманіття, збереженню природних ландшафтів та підтримці 

екологічного балансу. Масштабна агресія росії привела до того, що у зоні 

окупації на сьогодні знаходиться 10 національних природних парків, 

Тимчасово закриті для відвідувачів 10 НПП, частково обмежено відвідування у 

15 НПП. Внаслідок нападу росії окупованими наразі лишаються 514 об’єктів 

природно-заповідного фонду площею 0,80 мільйона гектарів. Війною уражено 

понад 20% природоохоронних територій.  

Станом на сьогодні у світі функціонують тисячі національних парків, які 

займають значні території з цінними природними ресурсами. В Україні 

створено 56 національних природних парків. Охоплюючи площу 31% від усіх 

заповідних територій, вони зайняли провідне місце серед об’єктів ПЗФ [1]. 

Мережа національних природних парків розширюється, забезпечуючи охорону 

важливих екосистем, таких як Карпати, Полісся, Поділля та інші. НПП 

забезпечують захист багатьох рідкісних і зникаючих видів рослин і тварин. 

Вони є ключовими для збереження природних місць проживання видів, що 

знаходяться під загрозою зникнення. Парки також виконують роль біологічних 

коридорів, сприяючи міграції та генетичному обміну між популяціями. 

Водночас, існують проблеми з недостатнім фінансуванням, порушенням 

природоохоронних режимів та інтенсивним антропогенним впливом. 

Післявоєнне відновлення, вступ України у ЄС поставлять нові завдання перед 

адміністраціями НПП. 

Основними викликами для НПП є: 

o Антропогенний вплив: військова агресія росії, розширення 

сільськогосподарських угідь, незаконна вирубка лісів, забудова. 

o Кліматичні зміни: зміна температури, погодних умов та порушення 

водних балансів. 

o Недостатнє фінансування та управління: обмежені ресурси для 

підтримки інфраструктури та реалізації заходів охорони. 

o Проблеми законодавчого характеру: недостатній правовий захист та 

ефективність екологічної політики. 

Сучасні інноваційні рішення, спрямовані на підвищення ефективності 

управління НПП, включають: 

o Цифрові технології для моніторингу та управління: використання 

дронів, супутникових даних та геоінформаційних систем (ГІС) для 

спостереження за змінами в екосистемах. 
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o Екологічна просвіта та екотуризм: залучення місцевих громад та 

туристів до збереження природних ресурсів через навчання та екологічні тури. 

o Залучення інвестицій та партнерських програм: співпраця з 

міжнародними організаціями та бізнесом для забезпечення фінансової 

підтримки заходів з охорони природи. 

Європейська інтеграція України ставить перед природно-заповідним 

фондом нові завдання щодо збереження природи, а для національних 

природних парків – ефективного використання територій, які сприятимуть 

зміцненню їх фінансової стійкості. Перспективним аспектом збалансованого 

розвитку НПП є розробка та вдосконалення еколого-економічного механізму 

відповідно до напрямів державної політики України у сфері охорони 

навколишнього природного середовища. 

Доцільно розробляти менеджмент плани НПП [2,3], активніше 

використовувати маркетинг природно-заповідних територій, активізувати 

грантову діяльність НПП [4]. 

З метою забезпечення сталого розвитку НПП необхідно: 

o Інтегрувати національні природні парки у стратегії регіонального 

розвитку. 

o Розширювати участь місцевих громад у процесі управління парками. 

o Створювати умови для розвитку екотуризму, що сприятиме 

економічному розвитку регіонів та збалансованому природокористуванню. 

Національні природні парки є важливими інструментами для збереження 

біорізноманіття та підтримки сталого розвитку. Інноваційні підходи до 

управління парками, такі як використання цифрових технологій та екотуризму, 

можуть значно підвищити ефективність природоохоронної діяльності. Однак, 

для цього необхідно подолати існуючі виклики, зокрема проблеми з 

фінансуванням та управлінням, а також адаптуватися до кліматичних змін. 
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